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У статті висвітлено основні проблеми 
нормативно-правового забезпечення 
тактико-спеціальної підготовки пра-
цівників міліції. Досліджено правову базу, 
яка регулює організацію тактико-спеці-
альної підготовки в органах внутрішніх 
справ, наголошено на визначених недолі-
ках та запропоновано пропозиції щодо 
подальшого їх вирішення.
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зі злочинністю, типові та екстремальні 
ситуації, службове розслідування.

В статье отражены основные проблемы 
нормативно-правового обеспечения так-
тико-специальной подготовки работни-
ков милиции. Исследовано правовую базу, 
которая регулирует организацию так-
тико-специальной подготовки в органах 
внутренних дел, указаны определенные 
недостатки и предложены пути их даль-
нейшего решения.

забезпечення тактико-
спеціальної підготовки 
працівників органів внутрішніх 
справ України: проблеми 
і шляхи їх розв’язання
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О
станніми роками міліція 
України перебуває в  проце-
сі інтенсивних перетворень, 
спрямованих на  приведення 

її у відповідність до вимог правоохорон-
них органів сучасної європейської дер-
жави. Зростає необхідність удоскона-
лення професійної підготовки працівни-
ків органів внутрішніх справ, підвищення 
її ефективності. 

Відповідно до пункту 1.3 розділу 1 на-
казу МВС України «Про затвердження 
Положення з організації професійної під-
готовки осіб рядового і  начальницького 
складу органів внутрішніх справ України» 
від  13.04.2012 р. №  318 професійна під-
готовка  – це організований безперерв-
ний і  цілеспрямований процес з  оволо-
діння знаннями, спеціальними уміннями 
і  навичками, необхідними для  успішно-
го виконання оперативно-службових за-
вдань  [1]. Беззаперечним є  те, що  висо-
кий рівень професійної підготовки пра-
цівників міліції має значення для  май-

стерного виконання ними своїх профе-
сійних обов’язків, пов’язаних з  охоро-
ною громадського порядку та боротьбою 
зі злочинністю. Водночас досягнення ви-
сокого рівня професійної підготовки не-
можливе без поліпшення якості так-
тико-спеціальної підготовки як  одного 
з її складників. 

Тактико-спеціальна підготовка в  сис-
темі професійної підготовки – це навчан-
ня, спрямоване на  індивідуальну тактич-
ну підготовку працівників міліції до  дій 
у  типових та  екстремальних ситуаціях, 
а  також підготовку до  таких дій у  скла-
ді службових нарядів та  груп [1]. Такти-
ко-спеціальна підготовка тісно пов’язана 
з  правовими юридичними дисципліна-
ми, які  вивчають питання правового за-
безпечення силових тактичних дій пра-
цівників міліції. Теоретичні положення 
тактико-спеціальної підготовки відобра-
жені в статутах, наказах, настановах, під-
ручниках, навчальних посібниках і  тео-
ретичних працях [2, с. 7].

Одним з  найбільш пріоритетних на-
прямів роботи правоохоронних орга-
нів є охорона громадського порядку і бо-
ротьба зі злочинністю, в процесі яких ви-
никає необхідність у  використанні так-
тичних прийомів, які  повинні постійно 
вдосконалюватися та  бути нормативно 
закріпленими. Враховуючи сучасні тен-
денції поширення злочинності, яка су-
проводжується збільшенням кількості 
випадків злісної непокори з  боку пра-
вопорушників законним вимогам пра-
цівників міліції, а  також фізичного опо-
ру під час затримання, можна стверджу-
вати, що  тактико-спеціальна підготовка 
має велике значення. У діяльності право-
охоронних органів одним із  найбільш 
складних є питання чіткості, оперативно-
сті та  правильності дій під час виконан-
ня службових обов’язків. Працівники мі-
ліції залежно від  своїх функціональних 
обов’язків і підрозділів, в яких вони пра-

Ключевые слова: профессиональная 
подготовка, тактико-специальная по-
дготовка, милиция, нормативно-право-
вое обеспечение, охрана общественного 
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Th e article highlights the main problems of 
normative and legal support tactical and 
special training for police offi  cers. Th e legal 
fr amework that regulates the organization 
of tactical and special training in law 
enforcement agencies, highlighted certain 
shortcomings and propose suggestions for 
further solutions.
Keywords: training , tactical and special 
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цюють, стикаються з  різними ситуація-
ми під час служби, що вимагає швидкого 
прийняття рішень.

Незважаючи на  вимоги керівництва 
Міністерства внутрішніх справ України 
щодо підвищення рівня професіоналізму 
кадрів, пріоритетності безпеки праців-
ників при виконанні службових обов’яз-
ків і діях в екстремальних ситуаціях, стан 
справ на  цьому важливому напрямі ді-
яльності викликає серйозну занепокоє-
ність. Про низький стан безпеки та  про-
фесійної майстерності пишуть і  вчені. 
О.  М.  Бандурка і  В.  О.  Соболєв з  цього 
приводу зазначають: «На жаль, у деяких 
управліннях Міністерства внутрішніх 
справ ще мають місце випадки, коли пра-
цівники гинуть або  мають тілесні ушко-
дження внаслідок низького рівня служ-
бової дисципліни, професійної майстер-
ності, надмірної самовпевненості, необе-
режності під час виконання службових 
обов’язків» [3, с. 121].

Це пов’язано з тим, що в чинних відом-
чих нормативно-правових актах МВС 
України щодо організації тактико-спеці-
альної підготовки в  різних умовах опе-
ративно-службової діяльності має місце 
певна розпорошеність нормативної бази, 
неповнота інформації, що  виражають-
ся у  її нечіткості, невпорядкованості, не-
структурованості. Тому завданням нашої 
статті є  дослідження правової бази, яка 
регулює організацію тактико-спеціаль-
ної підготовки органів внутрішніх справ, 
висвітлення основних проблем норма-
тивно-правового забезпечення такти-
ко-спеціальної підготовки та  винесення 
відповідних пропозиції щодо подальшо-
го їх вирішення.

Н.  П.  Матюхіна зазначає з  цього при-
воду, що  скорочення небезпечних умов 
професійної діяльності працівників ор-
ганів внутрішніх справ є  багатоступене-
вим процесом, який реалізується на  рів-
ні держави, Міністерства внутрішніх 

справ, кожного працівника. Обов’язко-
вим і важливим елементом цього проце-
су є нормативно-правове регулювання [4, 
c. 255-257].

Зрозуміло, що  для  полегшення ко-
ристування та  ефективного застосуван-
ня правових приписів масив норматив-
но-правових актів, які  регламентують 
тактико-спеціальну підготовку, має бути 
певним чином структурованим і  впоряд-
кованим. Це завдання може бути вирі-
шене лише з  допомогою систематизації 
нормативно-правових актів. О. В. Зай чук 
та  Н.  М.  Оніщенко зазначають: «Законо-
давство на сучасному етапі багато в чому 
не встигає за динамікою розвитку суспіль-
них відносин, інколи вступає в протиріч-
чя з раніше прийнятими правовими акта-
ми. В результаті цього воно містить акти 
і норми, що формально не діють, в ньому 
зустрічаються прогалини і  неузгоджені 
положення. Деякі законодавчі акти мають 
повторення, містять не  досить ясні фор-
мулювання, терміни. Різноманіття нор-
мативних актів, велика кількість юридич-
ної інформації потребують визначеного 
порядку й організованості в системному 
розподілі правового матеріалу, зручнос-
ті його використання на  практиці. Вирі-
шення цієї складної проблеми, що  пору-
шує оптимальні умови правового регулю-
вання, полягає в  систематизації. Потре-
ба в ній викликана тим, що завдяки про-
цесу систематизації можна перебороти 
безладдя у  величезній системі норматив-
но-правових актів, забезпечувати їх  зба-
лансованість, взаємозв’язок і  компак-
тність, позбутися протиріч у  законодав-
стві. Така діяльність особливо нагальна 
в  умовах формування демократичної со-
ціально-правової держави. Всебічна сис-
тематизація законодавства є  першочер-
говою практичною необхідністю як  пев-
ний засіб упорядкування правових струк-
тур в умовах формування і розвитку пра-
вової системи України» [5, c. 8]. 
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Наведена думка є актуальною, оскільки 
нормативно-правове забезпечення так-
тико-спеціальної підготовки складаєть-
ся не лише із загальних нормативних ак-
тів, а й спеціальних, серед яких особливе 
місце посідають відомчі нормативні акти 
(накази, статути, настанови, інструкції). 
Накази – це акти адміністративної діяль-
ності, звернені до  підлеглих підрозділів 
та  працівників, в  яких містяться припи-
си щодо організації роботи апарату ор-
гану. Водночас існують накази, що  тлу-
мачать законодавчі акти або  постанови 
уряду для  забезпечення розуміння осо-
бами рядового та  начальницького скла-
ду змісту цих правових актів. Статути  – 
це нормативні акти, які  визначають пев-
ний напрям діяльності органів управлін-
ня. Настанови – окремі нормативні акти, 
які  відрізняються від  інших адміністра-
тивно-правових джерел тим, що їх норми 
містять не тільки правила поведінки, а й 
вказівки навчального характеру. Інструк-
ція – це нормативні акти, в яких у систе-
матизованому вигляді викладені прави-
ла, що  визначають порядок застосуван-
ня норм законодавства, указів Президен-
та та постанов уряду України, порядок ді-
яльності окремих служб та  підрозділів, 
а також службовців [6, c. 18]. Питома вага 
відомчих нормативних актів у  загально-
му обсязі нормативно-правового забез-
печення тактико-спеціальної підготов-
ки працівників органів внутрішніх справ 
є переважаючою.

Мета нормативно-правового забезпе-
чення тактико-спеціальної підготовки 
працівників органів системи Міністер-
ства внутрішніх справ полягає у  ство-
ренні й  закріпленні ефективного пра-
вового механізму, здатного забезпечити 
оптимальну процедуру розробки та реа-
лізації відповідних організаційно-управ-
лінських рішень. Чіткий правовий ме-
ханізм тактики дій працівників мілі-
ції під час виникнення типових та  екс-

тремальних ситуацій є  передумовою за-
конності та  обґрунтованості прийнят-
тя рішень під час виконання оператив-
но-службових завдань. Адже ці осново-
положні елементи можуть бути реалізо-
вані, а  працівники міліції зможуть про-
фесійно діяти лише за  умов, що  поря-
док їх  дій залежно від  виконання функ-
ціональних обов’язків чітко впорядко-
вано та структуровано, тобто має місце 
у  відомчих нормативно-правових актах, 
що  регулюють організацію тактико-спе-
ціальної підготовки. Саме тому МВС 
України приділяється особлива увага 
вдосконаленню організаційного та  нор-
мативно-правового забезпечення такти-
ко-спеціальної підготовки працівників 
органів внутрішніх справ.

Наголосимо на  громадському контро-
лі за  діяльністю ОВС України. Право-
вою основою участі громадськості у  за-
безпеченні контролю за  діяльністю мілі-
ції є ст. 3 Закону України «Про міліцію», 
в  якій зазначено, що  діяльність міліції 
є  гласною [7]. Через управління зв’язків 
із громадськістю органи державної влади 
і  управління, трудові колективи, громад-
ські організації, населення та ЗМІ міліція 
інформує про  свою діяльність, стан гро-
мадського порядку та  заходи щодо його 
зміцнення. 

Засоби масової інформації як  суб’єк-
ти забезпечення дисципліни та  законно-
сті в  органах внутрішніх справ України 
висвітлюють проблеми, пов’язані з  їх  ді-
яльністю: формують громадську думку; 
у встановленому порядку можуть надси-
лати запити та  безоплатно отримувати 
від  ОВС відкриту інформацію, докумен-
ти і матеріали з питань, віднесених до їх-
ньої компетенції; оприлюднюють факти 
протиправної поведінки працівників мі-
ліції; слідкують за  покаранням винних; 
публікують офіційні відповіді органів 
внутрішніх справ на  матеріали, що  були 
оприлюднені раніше [8, c. 423].
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У процесі виконання оператив-
но-службових завдань, особливо під час 
проведення масових заходів, працівни-
ки міліції перебувають в  полі зору гро-
мадськості. В  разі виникнення різних 
ситуа цій, особливо таких, що  пов’яза-
ні з  порушенням прав і  свобод людини, 
необхідні злагоджені та  чіткі дії. Проти-
правні дії громадян та  заходи працівни-
ків міліції щодо їх припинення досить ча-
сто фіксуються і  висвітлюються засоба-
ми масової інформації. Відомо, що  не-
достатня чіткість, оперативність та  по-
слідовність дій працівників правоохо-
ронних органів у будь-якому суспільстві 
викликає зростання соціальної напру-
ги, тривожності, недовіри та  негативно-
го висвітлення в  засобах масової інфор-
мації. Внаслідок цього виникає необхід-
ність дій працівників міліції на  високо-
му професійному рівні та  чіткого відом-
чого нормативного-правового забезпе-
чення з  тактико-спеціальної підготовки, 
що дасть можливість обґрунтовувати пе-
ред громадськістю необхідність прове-
дення тих чи  інших дій. У  разі неправо-
мірних або  недостатніх дій працівників 
міліції проводиться внутрішнє службо-
ве розслідування з аналізом дій на основі 
чинного законодавства, відомчих норма-
тивно-правових актів.

Аналіз матеріалів службових розсліду-
вань, перевірок та  інших довідкових да-
них свідчить, що  невиконання або  нена-
лежне виконання працівниками міліції 
своїх функціональних обов’язків пов’яза-
не з низьким рівнем знань з тактико-спе-
ціальної підготовки. 

Таким чином, реалії нормативно-пра-
вового забезпечення тактико-спеціаль-
ної підготовки в  органах внутрішніх 
справ є  найбільш актуальним питанням, 
яке потребує особливої уваги. Сьогод-
ні вдосконалення механізму відомчого 
нормативно-правового забезпечення по-
лягає в доповненні і  виробленні для під-

розділів ОВС України, особливо міліції 
громадської безпеки, різних статутів, ін-
струкцій, настанов, які  чітко розписува-
ли б  тактику їх  дій у  типових та  екстре-
мальних ситуаціях.

Під час реалізації своїх завдань пра-
цівники підрозділів стикаються з  різ-
ними ситуаціями, які вимагають від них 
правильних тактичних дій. Однак чітка 
регламентація тактичних дій у  переліку 
найбільш поширених типових та  екстре-
мальних ситуацій для  підрозділів ОВС 
не  завжди відображена у  відомчих нор-
мативно-правових актах. Такий стан ре-
чей не дає можливості працівникам мілі-
ції в різних ситуаціях діяти на високому 
професійному рівні.

Невизначеність соціально-правово-
го статусу працівників органів внутріш-
ніх справ, невпинне загострення кримі-
ногенної обстановки в  державі, онов-
лення і  вдосконалення заходів, спосо-
бів та  прийомів дій працівників органів 
внутрішніх справ обумовлюють необхід-
ність постійного перегляду і  розвитку 
змісту нормативних приписів, поклика-
них забезпечити впорядкування відно-
син у цій галузі.

Більшість ситуацій, з  якими стика-
ються працівники міліції, є  досить ти-
повими у  функціональному змісті прак-
тичної діяльності фахівців певних служб 
та  підрозділів. Небезпека, ризик  – озна-
ки, які  визначально притаманні профе-
сії працівника органів внутрішніх справ. 
Тому виникає необхідність визначити 
у  відомчих нормативно-правових актах 
найтиповіші ситуації для  різних підроз-
ділів та дії працівників міліції. 

Наприклад, для  деяких підрозділів мі-
ліції громадської безпеки, а саме патруль-
ної служби міліції розроблено Статут па-
трульно-постової служби міліції Украї-
ни, затверджений наказом МВС України 
від 28.07.1994 р. № 404. У ньому визначе-
но найтиповіші ситуації, з  якими стика-
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ються працівники патрульної служби під 
час несення служби, та зазначено тактич-
ні прийоми дій. Але загалом має місце 
неповнота інформації, що знаходить свій 
вираз у  її  нечіткості, невпорядковано-
сті, неструктурованості тощо. Зауважи-
мо, що  для  дільничних інспекторів мілі-
ції зовсім відсутній відомчий норматив-
но-правовий акт, в  якому були б  визна-
чені ситуації, які  можуть мати місце під 
час їх службової діяльності, а також відо-
бражено послідовність тактичних дій. Іс-
нують лише окремі накази МВС України, 
методичні рекомендації, в  яких зазначе-
но деякі тактичні дії, але структурова-
ного відомчого нормативного акта з цих 
питань немає.

Під час доповнення та  вдосконален-
ня чинних відомчих нормативно-право-
вих актів щодо організації тактико-спе-
ціальної підготовки для різних підрозді-
лів органів внутрішніх справ України го-
ловна увага повинна зосереджуватися 
на такому: формуванні в працівників мі-
ліції знань, умінь і навичок для успішно-
го виконання службових завдань; прак-
тичному навчанні тактичним прийомам; 
поєднанню тактики дій та  прийомів за-
безпечення особистої безпеки в  комп-
лексі зі здатністю працювати в  коман-
ді (страхувати один одного). Зрозуміло, 
що  в  разі конкретизації тактичних дій 
та  їх  нормативного закріплення з’явить-
ся можливість підвищити професійний 
рівень працівників міліції в  аспекті так-
тико-спеціальної підготовки до дій в різ-
них ситуаціях.

Завдання правового забезпечення 
тактико-спеціальної підготовки  – по-
силити впевненість працівника міліції 
у правильності своїх дій; можливості ар-
гументувати їх, використовуючи норма-
тивно-правову базу, вибирати тактич-
ні дії в ситуаціях, які склалися; практич-
но навчатися. А тому витяги з відомчих 
наказів по  тактиці дій у  типових та  екс-

тремальних ситуаціях під час виконан-
ня службових обов’язків повинні місти-
тися у  т. зв. пам’ятці працівника міліції 
для  кожного підрозділу з  урахуванням 
його специфіки. 

У МВС України вживаються заходи 
щодо поліпшення професійної підготов-
ки працівників міліції, що  передбачають 
навчання та  закріплення навичок спіл-
кування в  конфліктних ситуаціях. Умін-
ня використовувати вербальні та  невер-
бальні засоби комунікації є  однією з  го-
ловних ознак професіоналізму. Постає 
необхідність проведення навчання пра-
цівників міліції професійному спілку-
ванню у формі мовного тренінгу. Це дає 
можливість сформувати певні уміння 
та  навички, що  відіграють вирішальну 
роль у ситуаціях, які потребують мовно-
го контакту з правопорушником. 

Надзвичайно цікавим і  доцільним 
для  покращення тактико-спеціальної 
підготовки є  навчання правильному ро-
зумінню ситуації, яка склалася з  праців-
ником міліції. Зокрема, особливу ува-
гу необхідно приділити відомчому відо-
браженню конфліктних і  стресових си-
туацій, які  потребують мовного контак-
ту з  право порушником та  вміння спіл-
куватися, управляти спілкуванням в тих 
або  інших обставинах. Значна увага цьо-
му питанню приділяється в  інших краї-
нах світу. Так, на  думку британських фа-
хівців, безпека поліцейського залежить 
від  навичок спілкування в  конфліктних 
або  стресових ситуаціях. Навчання цим 
навичкам дозволяє поліцейським уник-
нути використання надмірної сили і тим 
самим знизити рівень травматизму [9, 
с. 19-20]. З точки зору американських фа-
хівців, уміння спілкуватися, проводи-
ти опитування, управляти спілкуванням 
в тих або інших обставинах – це обов’яз-
кові уміння поліцейського, від  ступеня 
сформованості яких залежить його осо-
биста безпека [10, с. 4-10].
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Тактика дій працівників міліції у типо-
вих та  екстремальних ситуаціях повин-
на одночасно відпрацьовуватися з  нави-
чками спілкування, вивченням мови ру-
хів тіла та  реакції правопорушника. Це 
дає можливість працівникам міліції кра-
ще зрозуміти противника і передбачити 
його дії, а  також правильно відреагува-
ти на них, вибравши відповідний тактич-
ний прийом.

Працівники міліції належать до  тієї 
професії, в  якій доводиться стикатися 
з проявами насилля. Під час виконання 
службових обов’язків основне завдан-
ня  – не  опинитися зненацька в  критич-
ній ситуації і  зменшити ризик у  небез-
печній ситуації. Залежно від  характе-
ру загрози необхідно швидко приймати 
правильне рішення в  кожній конкрет-
ній ситуації. Успішне виконання опе-
ративно-службових завдань залежить 
від  уміння правильно оцінювати ситуа-

цію, послідовно та  чітко тактично дія-
ти, оскільки тільки професійні дії пра-
цівника міліції забезпечують збережен-
ня власного життя й  життя оточуючих 
громадян.

Таким чином, важливим заходом удо-
сконалення нормативно-правового ре-
гулювання є  систематизація, яка поля-
гає в  приведенні відповідного норма-
тивно-правового матеріалу до  стрункої 
та взаємоузгодженої системи.

Отже, для  вдосконалення норматив-
но-правового забезпечення тактико-спе-
ціальної підготовки працівників орга-
нів внутрішніх справ пропонуємо здійс-
нити низку системних цілеспрямованих 
заходів, спрямованих на систематизацію 
нормативної бази, що  дасть можливість 
вдосконалити тактико-спеціальну під-
готовку в  системі професійної підготов-
ки та практичній діяльності органів вну-
трішніх справ України.
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